

改良鼻胃管置入法在重型颅脑外伤气管切开患者中的应用及护理分析

王晶晶 张 蕾^{通讯作者}

滨海县人民医院神经外科 江苏盐城 224500

〔摘要〕目的：本研究旨在探讨改良鼻胃管置入法在重型颅脑外伤且需进行气管切开的患者中的应用效果和护理分析。通过对比传统方法，评估改良鼻胃管置入法在实际临床中的安全性、有效性以及患者的耐受性，进一步分析该方法对护理工作的影响。方法：回顾性分析 2023 年 1 月至 2024 年 2 月滨海县人民医院神经外科收治的 50 例重型颅脑外伤气管切开患者的临床资料，按照鼻胃管置入方法的不同将其分为实验组（25 例）与对照组（25 例）。对照组患者采用常规留置胃管置入法，实验组患者采用改良鼻胃管置入法。比较两组患者的一次置管成功率和并发症发生率。结果：实验组患者的一次置管成功率高于对照组，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；实验组并发症发生率低于对照组，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。两组患者一般资料，差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ）。结论：重型颅脑损伤气管切开患者的鼻胃管置入方法在不断更新和完善。而改良鼻胃管置入法是指鼻胃管插入至患者咽喉部（14 ~ 16cm）的时候，则托起患者的头部，此时置管护士将鼻胃管旋转 180°使得鼻胃管前端的位置由原本的朝向前的方位转变为朝向并紧贴咽后壁，从而大大提高了一次置管成功率。一次置管成功率的提升，还能够一定程度上降低患者在临床治疗护理期间的痛苦，优化为患者临床实施治疗护理的效率；改良鼻胃管置入法对于患者的刺激损伤较小，降低并发症对于患者造成的损害，主要是降低鼻饲管堵塞、反流及呼吸道误吸、胃潴留、压力性损伤并发症对于患者造成的影响，保障患者治疗护理期间的安全性，优化患者舒适程度。当然在实施改良鼻胃管置入法操作的时候，对于护士的技术水平要求较高，需要具备一定的经验，确保置管过程中精准且快速，还应该加强对于患者护理指导，对于患者状态和置管的情况进行监测，以便在发生意外之后，能够尽快做出处理，保障患者的安全性。应该进一步全面推广和应用改良鼻胃管置入法，为颅脑损伤气管切开患者鼻胃管的置入提供更多治疗护理方案。

〔关键词〕 重型颅脑损伤患者；气管切开；改良鼻胃管置入法；应用；护理

〔中图分类号〕 R473 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2024) 07-156-02

重型颅脑损伤患者病情状况严重，机体处于高消耗的状态，除了静脉补充之外，还可以采取鼻饲喂养的方式，确保患者机体营养供应正常^[1]。在为患者鼻胃管置入期间调查显示，存在并发症较多的问题，包括恶心呕吐、呛咳、误吸等，而且在置管期间，发现一次置管成功率较低，有必要优化为患者鼻胃管置入方法^[2]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验时间：2023 年 01 月至 2024 年 02 月，实验样本：50 例颅脑损伤患者，随机抽签法分组实验组（改良鼻胃管置入法）和对照组（常规留置胃管方法）。实验组：男性 14 例、女性 11 例，年龄 23-69 岁，均值（46.25±10.35）岁，GCS（格拉斯哥昏迷指数）3-8 分，平均（5.45±1.15）分；对照组：男性 15 例、女性 10 例，年龄 21-71 岁，均值（46.89±10.19）岁，GCS 评分 3-8 分，平均（5.53±1.08）分。两组研究样本一般资料， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组：常规留置胃管方法，为患者置管的时候，需要指导处于枕平卧位，辅助患者头部向后仰，可以更加顺利完成置管操作，控制置管的速度，评估置管深度在 14 ~ 16cm 时，应该将患者头部托起，尽量促使患者下颌部位靠近胸骨柄，快速插入到达目标深度。

实验组：在改良鼻胃管置入护理过程中，护士甲承担着确保鼻胃管准确插入的关键任务，必须保持管道的深度在 14-16 厘米之间。与此同时，护士乙的职责是固定患者的头部，

使患者的下颌与胸骨紧密结合，为鼻胃管的正确放置创造稳定条件。在进行置入鼻胃管时，护士甲需要将鼻胃管进行 180 度的旋转操作，使得鼻胃管前端朝向咽后壁并紧贴该位置，之后暂停动作，仔细监测患者的呼吸模式。一旦观察到患者在吸气后开始呼气，护士甲应立即继续推进鼻胃管至少超过 10 厘米，直至抵达事先设定的标记位置。鼻胃管成功到达预定位置后，护士随即向管内注入 2 至 3 毫升的空气，并使用听诊器细致听取声音，以确认是否出现气过水声，从而验证鼻胃管是否正确地进入胃部。

整个操作过程中，涉及的所有工作人员都必须展现出最高程度的专注和稳重，以确保患者的安全不受威胁，以及保障其舒适度。倘若患者在插管中感到恶心或呕吐，相关操作应立刻停止；如果发现插管过程不顺利，应检查鼻胃管是否有在口腔内打圈；如患者发生呛咳或呼吸困难，可能意味着鼻胃管误入气管，此时应立即终止操作，等待患者状态改善后再尝试。

1.3 观察指标

(1) 一次置管成功率，成功率越高越好。(2) 并发症发生率，包括：鼻饲管堵塞、反流及呼吸道误吸、胃潴留、压力性损伤，发生率越低护理保障安全性越好。

1.4 统计学方法

SPSS21.0 数据处理，计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ），t 检验，计数资料（n，%），卡方检验，用 $P < 0.05$ 表示有意义。

2 结果

2.1 一次置管成功率

实验组一次置管成功率高于对照组, $P < 0.05$ 。

表 1 一次置管成功率 n (%)

组别	例数	一次置管成功率
实验组	25	22 (88.00)
对照组	25	16 (64.00)
χ^2		3.947
P		0.046

2.2 并发症发生率

实验组并发症发生率低于对照组, $P < 0.05$ 。

3 讨论

重型颅脑外伤患者一种常见的神经外科疾病,多是由外界暴力作用导致,患者存在显著的症状表现,包括基础代谢出现紊乱、神经源性胃肠功能出现障碍,患者病情状况逐渐加重,将会出现严重的应激反应,存在异常代谢^[3]。

气管切开是抢救危重病人呼吸不畅时采取的一项紧急而有效的治疗措施,而病人在气管切开后常需鼻饲供给药物、水分或通过观察分析胃液,早期发现上消化道出血等,更需要提供营养支持,确保患者机体能够得到相关治疗药物和营养素的补充^[4]。若按常规方法插胃管时,会因病人本身因素及气管套管的影响而使插管失败,既增加病人的痛苦,又增加护士的工作量。采取改良鼻胃管置入法操作,便捷程度较高,能够确保省时省力,避免反复置管对于患者造成的损害,减少置管使用医疗器材,与常规置管法相比较,改良鼻胃管置入法能够减少在置入过程中与咽喉部位造成的反复摩擦,提高一次置管成功率,还能够减轻患者痛苦,减少护士工作量,

表 2 并发症发生率 n (%)

组别	例数	鼻饲管堵塞	反流及呼吸道误吸	胃潴留	压力性损伤	发生率
实验组	25	1 (4.00)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (4.00)	2 (8.00)
对照组	25	2 (8.00)	2 (8.00)	1 (4.00)	3	8 (32.00)
χ^2						4.500
P						0.033

(上接第 155 页)

常见的人文护理具体操作内容和注意事项: (1) 与患者交流: 护理人员应当了解患者的身体状况、病情和治疗方案等信息, 与患者进行沟通交流, 让患者明确治疗进程和自己的角色。(2) 温暖的笑容: 护理人员应给予患者温暖的笑容和鼓励, 增加患者的信心和安心感, 并使他们更加愉快地接受治疗和康复^[3]。(3) 个性化服务: 每个患者都是独特的, 需要针对个人的病情、需求和偏好来提供个性化的护理服务, 包括营养餐的选择等。(4) 患者权益: 护理人员应当尊重每个患者的个人隐私、自由和尊严, 遵循患者自主选择的原则, 保障患者的合法权益。(5) 安全保障: 护理人员应采取措施, 确保患者的身体健康安全, 防止病情恶化等情况的发生。(6) 细节护理: 护理人员应关注每个患者身体和心理上的细节和需求, 如床位的调整, 衣被整理清洁等。(7) 支持和培育患者: 护理人员应该在患者治疗的过程中, 为患者提供情感支持和心理抚慰, 并帮助患者建立积极的心态和生活方式。

四、结束语

随着全球化的进程, 护理文化建设的国际化趋势越来越明显。护理技术、理念和文化通过网络和国际学术交流得到

有效的降低了并发症的发生率^[5]。本研究结果显示实验组一次置管成功率高于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$); 实验组并发症发生率低于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 为重型颅脑损伤气管切开患者采取改良鼻胃管置入法, 能够提高一次置管成功率, 降低对于患者造成的刺激损伤, 保障患者在临床治疗护理期间状态稳定, 尽快恢复机体状态, 而且改良鼻胃管置入的方式, 在实施操作的过程中, 便捷程度也比较高, 能够快速为患者置管, 补充机体高消耗所需的能量, 还能够确保患者在治疗护理期间的安全性。

[参考文献]

[1] 管绿香, 饶伟华, 刘秋香. 重症脑损伤患者气管切开后胃管置入法的比较及护理方法 [J]. 现代医学与健康研究杂志, 2019, 3(24):142-143.
 [2] 何秀瑜, 郑碧环, 陈婷婷, 等. 针对性护理应用于患者留置胃管及对插管效果的研究 [J]. 外科研究与新技术, 2023, 12(2):153-156.
 [3] 俎振英. 问题导向式规范化管道护理在重症颅脑损伤患者术后气管插管中的应用 [J]. 河南医学研究, 2022, 31(22):4194-4198.
 [4] 周新平. 重型颅脑损伤患者气管切开后肺部感染特征及危险因素分析 [J]. 黑龙江医学, 2023, 47(16):1931-1934.
 [5] 唐敏. 基于解剖结构的改良留置胃管法在重型颅脑外伤气管切开患者中的应用 [J]. 中国当代医药, 2022, 29(15):51-54.

更广泛的传播和推广。信息化技术的发展为护理文化建设提供了新的机遇。信息技术可以使护理工作更加精准、高效和安全。同时, 数字化护理文化建设也将成为未来的趋势。传统的护理模式主要是以医护人员为中心, 而未来的护理模式将更加注重团队合作和患者参与。患者将成为护理方案中的重要角色, 他们将与管理团队一起制定治疗方案及参与治疗, 护理人员将扮演更具视野的跨学科角色。随着社会对医疗质量和医疗安全的要求越来越高, 未来护理人员的职业素养也将不断提升。护理人员应提高自身的医学、文化、服务和沟通能力, 不断提高自身的专业水准。

[参考文献]

[1] 陈倩, 刘义兰, 胡德英, 等. 人文护理临床实践要素与护理程序的探讨 [J]. 护理学杂志, 2023, 38(6):83-87.
 [2] 张乳霞, 赵茜, 孔瑞雪, 等. 刍议课程思政背景下的高职护理医学人文教育 [J]. 淮北职业技术学院学报, 2023, 22(1):59-62.
 [3] 刘涛, 张宏, 李保改, 等. 养老机构护理人员人文关怀能力的研究进展 [J]. 临床医学工程, 2023, 30(1):143-144.